



充分发挥桥梁纽带作用 彰显人道博爱"郑州能量"

郑州市红十字会2019年工作亮点纷呈

郑报全媒体记者 汪辉 李京儒 通讯员 丁振勇 文 丁友明 谭继刚 图

今年5月8日是第73 个"世界红十字日",主题 是"助力疫情防控、红十字 '救'在身边"。为弘扬红 十字精神,宣传红十字文 化,推动人道事业发展,郑 州市红十字会开展了无偿 献血、造血干细胞志愿者 入库、遗体人体器官捐献 等丰富多彩的宣传活动。

志愿服务不断拓展深 度广度、红十字青少年事 业蓬勃发展、造血干细胞 捐献领跑全国……在宣传 活动现场,记者了解到,在 市委、市政府的正确领导 和关心支持下,郑州市红 十字会坚持围绕中心、服 务大局,大力弘扬"人道、 博爱、奉献"的红十字精 神,推进"三救三献"核心 业务,充分发挥党和政府 在人道领域联系群众的桥 梁和纽带作用,2019年全 市红十字工作亮点纷呈, 充分彰显了红十字精神的 "郑州能量"。





志愿服务拓展深度

红十字是一种精神,更是一面旗帜。 志愿服务是红十字精神的具体体现,是社 会文明进步程度的重要标志。

1月10日上午,80岁的高奶奶和老 伴到客运西站接从老家运过来的年货,因 为没有买票不允许进站,两位老人一下子 慌了神,在此开展"温暖回乡路,共铸留守 情"志愿服务的市红十字法律工作志愿服 务队的志愿者见状,立即协调汽车站工作 人员取到了年货,还将沉重的年货亲自送 到老人家里,"志愿者不畏严寒,不怕寒风 刺骨,这真是报纸上说的'河南人好,郑州 人好!'"高奶奶在感谢信中写道。

这些志愿者是市红十字志愿者队伍 温暖群像的缩影。面对暗流汹涌的滔滔 江河,只要有生命求救,他们就会毫不犹 豫下水搜救;面对素不相识的大病患者, 只要有血液需求,他们就会撸起袖子奉献 热血……2019年,全市红十字志愿者积 极弘扬"人道、博爱、奉献"的红十字精神, 坚持"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务 理念,围绕中心、服务大局,不断拓展红十 字志愿服务的深度和广度。

郑州红十字水上义务救援队全年接 警 128次,现场救援 88次,搜救溺水者遗 体46具,成功挽救5人生命。

"结伴同行脱贫路"志愿服务活动,市 红十字会招募志愿者400余名,集中组织 活动140余场次,筹集救助款物500余万 元,慰问空巢老人、贫困群众350余户,受 益群众6000余人次。

持续推进"红会送医计划",2019年 为6个县(市)的10个乡镇卫生院开展送 医活动56批次,会诊疑难病例、实施手术 300余例,培训带教医护人员1300余人 次,为群众提供义诊服务12000余人次, 深受基层卫生院欢迎。

青少年事业蓬勃发展

他们是积极主动参与各项志愿服务 的全国各大高校中小学生,他们更是传播 人道博爱精神的最具生机活力的力量,他 们就是红十字青少年。

2019年,市红十字会持续优化学校 红十字工作委员会的组织体系和运作机 制,全市红十字青少年事业健康发展。

市红十字会与市教育局联合举办和 组织学校积极参加红十字青少年应急救 护知识及技能大赛、自救互救知识竞赛, 使红十字运动的知识和精神、应急救护知 识与技能等得到广泛传播,推动了学校红

组织豫哈两地的31名优秀红十字青 少年参加2019年豫哈红十字青少年夏令 营,为豫哈两地青少年提供交流交融平 台,激励和团结红十字青少年在相互交流 中开阔视野,增长见识,培养团结协作与 沟通交往能力。

人体器官捐献彰显大爱

62岁的郑州市民张女士早在十几年 前肾已衰竭,2016年底查出了尿毒症。 多年来遭受着病痛折磨的她,因为器官捐 献者及其家属的大爱之举,等到了合适的 肾源,生命重现曙光。

重获新生的她心怀感恩,不仅加入了 志愿者队伍,义务宣传器官捐献,还成为一 名角膜捐献志愿者,准备在身后捐献自己 的眼角膜,"生命需要爱的延续,我希望继续 把爱心传承下去,给需要的人带来光明"。

生命因捐献而美丽。2019年郑州市 人体器官捐献数量达到161例,居全省首 位,捐献肝脏、肾脏、心脏等大器官近500 个,实现遗体捐献18例、眼角膜捐献20 例;红十字会首次申请彩票公益金40万 元,开展了"红十字生命接力"专项关爱活 动,向100户人体器官、遗体(角膜)捐献者 困难家庭发放了关爱慰问金;为宣传器官 捐献科学知识,在郑州市200辆公交车投 放器官捐献公益广告,提高了捐献工作社 会认知度和参与率。

造血干细胞捐献领跑全国

2018年,郑州电焊工周小三在一次 无偿献血活动中加入中国造血干细胞捐 献者资料库,性情质朴的他觉得关键时刻 如果能帮别人一把就帮一把。接到配型 成功的电话后,为了不耽误高分辨、体检 等流程,周小三每天在郊外的工地和医院 之间奔波,但他没一点抱怨:"救人要紧, 我会全力配合。'

来自荥阳的刘佳是一名小学老师,富 有爱心的她从2008年开始,坚持每年参 加无偿献血,并与2011年加入中国造血 干细胞捐献者资料库,默默等待了8年 后,刘佳与一名血液病患者配型成功。

去年12月30日,两人同天捐献造血 干细胞,分别为3岁和20岁的患者带去重 生希望,至此我市2019年造血干细胞捐 献工作完美收官,全年招募造血干细胞捐 献志愿者1285名,实现捐献23例。

爱无界,心相"髓"。17年来,郑州造 血干细胞捐献工作一直走在全国前列,捐 献人数连续多年领跑全国。5月7日上午, 郑州"80后"党员赵栋在河南省肿瘤医院 捐献造血干细胞,成为郑州市第300例造 血干细胞捐献者,郑州也成为全国第一个 造血干细胞捐献满300例的省会城市。

无偿献血位居全国前列。自1998年 10月1日《献血法》实施以来,我市连续 11次荣获"全国无偿献血先进城市",展 示了郑州人民的无私大爱。

养老护理工作扎实推进

随着社会老龄化程度的不断加深,养 老照护已成为全社会最关心的热点问 题。去年9月18日上午,河南省郑州红十 字养老服务培训基地在荥阳市铁龙社区 日间养老照护中心揭牌。

作为红十字会发挥桥梁纽带作用,让 人民群众感受到党和政府关爱老年人的 一个窗口,郑州红十字会通过整合社会资 源,集中师资力量,大力开展养老服务人 员培训,推进红十字养老志愿服务深入家

庭、社区和养老机构等,进一步增加了老 年群体的幸福感和获得感。

2019年河南省郑州红十字养老服务 培训基地举办养老护理员培训班8期,培 训养老护理员400人,组建养老志愿者服 务队 4 支,招募志愿者 52 人,全年累计参 加社区养老志愿服务600余人次。

"三救"工作再上新台阶

"今后无论自己身在何方,心怀感恩 向善向前将永远是指引自己前进的人生 导向。"去年8月21日,在第六届天明博爱 班毕业生欢送会上,被复旦大学录取的毕 业生李久诺坚定地说。

天明博爱班是天明集团联合郑州市 红十字会开展的助学项目,用于资助郑州 四中、郑州一〇一中学品学兼优、家庭贫 困的学生完成高中三年学业。去年,天明 博爱助学金项目再次为两所项目实施学 校发放捐款150万元,为贫困家庭学生提 供资助。

2019年,市红十字会大力开展应急救 护培训,积极开展人道救助,不断完善应急 救援体系建设,"三救"工作再上新台阶。

爱心助医活动有效推进。通过红十 字"小天使基金"、红十字"天使阳光基金" 救助41人,发放救助金额123万元;通过 医疗救助平台救助贫困患者7名,发放救 助金19533.76元。

爱心助困活动成效显著。持续开展 "博爱送万家"活动,2019年春节共筹措发 放价值18万元的各类慰问物资950份。

应急救护培训为生命保驾护航。积 极申报彩票公益金应急救护培训项目、开 展"博爱家园——红十字应急救护志愿者 培训"项目,共培训师资100名,救护员 4175人,开展普及讲座128场,受益群众 近5万人,进一步提高了应急救护培训工

应急救援体系建设不断完善 多次参 加全市应急救援演练,在郑州市应急救援 工作整体框架下,持续加大经费投入,系统 开展技能培训,应急救援能力进一步提升。

中原西路街道

党群同心筑防线 奋力夺取"双胜利"

危难时刻显责任担当,疫情大考交 圆满答卷。面对新冠肺炎疫情的考验, 中原西路街道为做好疫情防控和经济 社会发展"双统筹""双推进",积极营造 打赢这场攻坚战的良好局面。疫情发 生以来,中原西路街道上下一心、担当 尽责、精准施策、主动服务,不仅织牢防 控网,保障了一方百姓生命安全,而且 启动"加速键",推进了辖区企业复工复 产,辖区经济逐渐步入正轨。

一个统领凝聚红色硬实力

全面动员,夯实抗疫堡垒。抗疫伊始,中 原西路街道党工委主动领战,迅速成立疫情防 控指挥部,负责统一领导、协调、指挥辖区疫情 防控工作。面对严峻形势,街道党工委吹响集 结号,火速召集165名工作人员于大年初二全 员返岗,经统一培训后,分配到疫情防控一 线。班子成员靠前指挥,积极坐镇一线,参与 卡点值守工作。村(社区)党组织充分发挥战 斗堡垒作用,两委成员带头示范、冲锋在前、全 面摸排、严防死守。各村(社区)先后成立防控 一线临时党支部22个、党员突击队6支。指挥 部每天召开工作调度会,宣讲政策、分析形势、 通报问题、解决难题,层层传导压力,进一步压 实村(社区)两委责任担当。

蓄盈出击,发挥模范作用。疫情发生后, 各村(社区)组建了由村(社区)、物业、党员志 愿者组成的防疫队伍,辖区240余名在职党员 主动报名参与防控工作,市、区5个委局共72 人组成多个志愿先锋队下沉村(社区)守护群 众健康,广大党员干部以坚决抗击疫情的实际 举措践行初心与使命:机关"90后"党员王潇博 接到返岗通知后,在没有交通工具的情况下, 徒步30多公里从老家走回单位投身抗疫一 线;万达社区党委书记赵飞一家4口受疫情影 响分住在3个地方,即使旧疾复发需要拄拐,也 仍坚守在岗位上;接到招募党员志愿者通知 后,古稀党员武新秋立刻赶到颍河港湾卡点要 求排班,参与监测登记;街道经管办主任吴楠, 凌晨结束卡点值班归途中不幸被撞至胳膊骨 折,到医院检查后,又打着石膏投入到街道复 工复产小组的繁重工作中……广大党员干部 成为疫情防控的中流砥柱,党旗在疫情防控一 线高高飘扬。



群防共治,织密防护网络。街道通过党员 带头、广泛宣传,引领群众自觉投入抗疫战 斗。动员辖区志愿者、退役军人、民兵等加入 村(社区)疫情防控工作队伍,进一步织密街道 疫情防控网。辖区先后有340余名志愿者参 与疫情防控工作:绿都社区21岁的志愿者黄 鹤宇,外地返郑后自觉向社区报备隔离,期满 后主动当起志愿者,或在卡点值班,或为隔离 居民代购跑腿,辛勤奔波在一线;退伍军人周 建国脱下戎装志向不改,主动奔赴防控一线抗 疫,用实际行动诠释着"若有战,召必回"的庄 严承诺……志愿者们始终守在防控第一线,什 么都阻挡不住他们敢于冲向一线的决心和勇 气。在一线人员的感召下,辖区单位、企业也 纷纷捐款捐物,助力疫情防控工作。截至目 前,共收到30家企业和55名个人捐款27735 元,捐赠防疫口罩825个、消毒液470余公斤、 酒精130余公斤、护目镜252套、防护手套520 只、食品404箱。这个寒冬,因为一点一滴爱 的汇聚,变得格外温暖而充满力量。

两相结合奏响防疫最强音

"四组闭环"与"挂图作战"相结合,筑牢防 控墙。为确保疫情防控无缝对接,不漏一人, 街道探索出"四组闭环"工作机制,通过疫情防 控出入组、疫情排查登记组、居家隔离观察组、 信息核实销号组的精准对接、信息共享,形成 横向融合、纵向贯通的疫情防控闭环,筑军社 区疫情防控墙。同时,辖区各村(社区)实行挂

图作战,辖区每个楼栋都分包到具体人员,用 不同颜色标记从疫区返郑人员的住址、时间及 体温等信息,解除隔离一个,销号一个,清晰明 了战"疫"情。

"红色管家"与"定向服务"相结合,温暖群 众心。疫情防控期间,为了给居民办实事、解 难事,街道积极探索"党建+物业"模式,在辖区 率先成立由社区党组织、物业公司、业主代表 "三方介人、交叉任职"的"红色管家"治理服务 体系,及时解决群众反映的突出问题。辖区内 的"红色管家"担负起守护居民健康安全、体温 监测数据收集的职责,严格按照"四个一"服务 标准,为居家隔离人员代购生活用品、清运生活 垃圾、进行每日消杀。为了细化服务举措,拓宽 服务覆盖面,街道还对特殊群体开展定向服务: 为辖区困境儿童、低保户每人发放40个口罩、2 斤酒精和5包消毒棉片;对辖区独居、孤寡老人 全面摸排建档,跟踪了解其健康状况;为外籍人 士发放英文版告知书,提供一对一多语言服务, 引导特殊群体以积极心态平安度过疫期。

"兜底保障"与"特殊关爱"相结合,稳住大 后方。前方奋战后方保障,街道每天两次为一 线人员测体温,并定时定量向一线人员发放防 护用品和食品,合理分配各项社会捐赠。截至 目前,街道通过多方联系,共购置口罩6620 个、手套250副、体温枪15个、消毒液25公斤、 酒精28公斤、洗手液2箱。加上来自社会各界 的捐赠,基本满足了一线人员的物资需求。街 道忙中更显关爱,借三八节契机为女同胞及男 同胞家属送上电子贺卡及慰问信,致敬坚守岗

位的每一位工作人员,为他们再添温暖和信 心。为扎实筑牢心理防线,通过招募社会专业 力量,组建起4人心理咨询志愿服务队,对群众 及一线"战士"开展19人次心理引导服务。通 过宣传官方新闻政策,正确引导社会舆情,切 实稳固战"疫"大后方。

三点共振赛出复工加速度

超前部署,占领商圈复工制高点。为抢抓 复工前的黄金期,街道迅速行动,超前部署,充 分利用区域化党建平台,全面对接应急预案、 防控措施,商讨复工复产具体事宜,协调解决 疑难问题。街道将中原万达作为商圈复工复 产的攻坚高地,选派业务骨干成立复工复产审 核组,全脱产审核、服务、引导商圈企业疫情防 控和复工审核工作。在街道党工委的跟踪指 导下,中原万达于2月17日第一时间复工开 业,成为郑州市首家复工的万达广场。"三送一 强"活动开展以来,街道邀请重点局委在万达 广场多次召开"三送一强"政策解答会,同时建 立企业补助诉求清单,明确专人盯紧办理流 程,确保政策落地见效。截至目前,共计解决 问题376个。帮助企业解决用工需求260人, 帮助企业贷款820万元,帮助企业申请各项奖 补资金570余万元。街道还积极协调万达广 场党总支,为广场内200余家门店减免租金、

物业费用共计1900余万元。 聚焦服务,找准楼宇复工着力点。街道立 足全方位服务,强力部署辖区4栋商务楼宇复 工工作。在做好科级干部跟踪服务区级下发 的24家重点企业的同时,进一步对梳理出的 44家辖区重点纳税企业进行分包。通过上门 服务或电话沟通,及时向楼宇企业宣讲"三送 一强"优惠政策,收集企业复工诉求,为重点企 业送上口罩、消毒液等防疫物资。按领域到重 点企业设置一站式现场审批服务台,有效提升 复工审批效率。街道积极调动辖区罗庄村、周 新庄村等村党支部,通过"4+2"工作法,为村集 体资产内租赁企业减免租金,近三个月共减免 300余万元。协调楼宇物业依托"楼宇党建群" "楼宇业主群"组织召开企业交流会,进一步加 强辖区各类企业合作,为企业打通发展道路。 截至3月底,辖区有1000余家企业(其中68家 规模以上企业及重点企业)实现了全面复工复 产,消除了疫情带来的不利影响。

精准施策,把握工地复工关键点。辖区 有8个建设项目,工地覆盖率超50%,工地复 工成为街道经济复苏的重中之重。为此,街 道主动指导、压实工地责任。创新引进联通 热成像人体测温系统,以无接触式测温方法 实时监控出入人员体温,并将工地划分为多 个有效区域,实现模块化隔离;要求建筑工人 及管理人员采取错峰式上岗,食堂错时取餐、 分区就餐;全天候纠察式管控,安排专员对各 个区域进行巡检劝导,全程严控,降低内部交 叉感染风险;采取以属地管理为引领的分包 模式,实施一对一专员式进驻服务,有效打通 防控物资及工程原料储备渠道;紧盯工地做 好安全生产及大气污染防控,对疫情防控常 态化工作进行持续性监督。

疾风知劲草,烈火见真金。中原西路街道 将紧紧围绕"外防输入,内防反弹"的工作重 点,严格落实疫情防控常态化举措,继续不负 初心使命,毫不松懈将疫情防控进行到底,只 争朝夕推动辖区经济发展提速前行,争取全面 夺取疫情防控和经济社会发展"双胜利",为高 质量建设"四个中原"和高标准推进郑州建设 国家中心城市做出自己的贡献。

孙志刚 崔熠晴



3月17日,中原西路街道在万达广场职 工餐厅召开"三送一强"活动政策解答会



社区工作人员为外国友人送去口罩等防 护用品